

与疫情竞速 为群众守护

——流调溯源专班提供疫情防控精准数据保障

□记者 金月全 李凤霞 文/图

数万条数据清洗、分析、落实,看似简单的数字背后,是扶沟县疫情防控流调溯源专班的高效精准,是专班工作组连续不分昼夜坚守岗位,一个又一个数不清的数据核实,一次又一次不厌其烦地进行数据分析……

流调和数据排查是疫情防控工作的重要和关键环节。11月12日,记者在流调溯源专班看到,数百名负责信息排查的流调溯源专班工作人员坐在电脑前,正逐个逐条筛查信息。

扶沟县疫情防控工作开展以来,为科学高效开展好“流行性病学调查”工作,市新冠肺炎疫情防控联合指挥部迅速抽调10个县(市、区)的卫健委、公安、工信、大数据、公共卫生等部门专业人员,成立新冠疫情防控流行病学调查溯源专班,实行省、市、县三级联合办公、分级分组的工作模式,组成45

个流调小组,实行“六共享”“十同步”,加快对确诊病例的密切接触者、次密切接触者的排查,以最快的速度摸清传播链条,为精准防控提供有力支撑。目前已累计锁定密接人员703人,发现次密接人员1919人,时空伴随人员120315人,大数据累计赋码148681人。及时向外地发送协查信息1939人次,严防风险溢出、扩散蔓延。

连日来,小组成员抢时间、赶速度,24小时在岗在位,确保第一时间摸清人员轨迹、第一时间报告推送,为疫情防控提供精准数据保障。据悉,对排查出来的风险人员涉及的场所,疫情防控消杀专班派出专业消杀队伍对重点场所进行消杀指导。此外,还坚持做好人物同防,对重点人群进行单采单检;对冷链食品等行业实行“人、物、环境”同防、同采样、同检测,真正做到防控措施“不漏一项”、重点管控“不留盲区”,坚决打赢打好疫情防控阻击战。



流调溯源专班工作人员逐条筛查信息

扶沟县疾病预防控制中心副主任李战军介绍,新冠疫情发生以来,流调溯源专班压实各环节工作责任,会同各部门,坚持“一条不落,一刻不误,一查到底”的工作要求,在第一时间内接

收信息,分析研判,反馈结果,对感染链条进行精准溯源,确保疫情防控工作“快、准、细、实”,充分发挥疫情防控前沿阵地的先遣队、侦察兵作用。②16

“检察蓝”变身“防护白”

近日,扶沟县检察院干警在分包小区排查住户信息。

连日来,扶沟县检察院听令而行,迅速组织干警到分包小区进行住户信息排查登记,广大干警充分发挥先锋模范作用,积极融入分包小区的疫情防控战“疫”,积极投身“疫”线,以实际行动践行初心使命、体现检察担当,全力守护人民群众健康。③7

记者 陈永团 摄



扶沟县医保局:

防疫不忘让百姓正常享受医保待遇

□记者 何晴

本报讯 扶沟发生疫情以来,扶沟县城乡居民网上电子转诊办理357人(含72人异地备案病人),感染新冠肺炎的18名患者均通过网上转诊到省定点收治医院进行治疗,确保疫情期间医保待遇政策不受影响,这背后离不开国家线上医保备案服务的技术支持和县医疗保障局工作的有序开展。

自11月4日起,为全力做好新冠肺炎疫情防控工作,有效减少人员聚集,防止交叉感染,阻断疫情传播,扶沟县政务服务大厅暂停窗口现场服务,以线上服务、电话咨询、预约服务等方式办理业务后,负责县城乡居民医保中心全面工作的王洪亚每日咨询电话不断。王洪亚说:“从11月4日到

16日,电话费都打到200多元了。”

王洪亚是县医疗保障局城乡医疗保障服务中心主任,在疫情期间,主要负责全县城乡居民转诊电话上报、参保调配等工作。

据王洪亚介绍,扶沟县目前依托国家平台实现了统一线上下备案服务。截至2021年10月,全国住院费用跨省直接结算定点医疗机构数量为44445家,省内参保人可直接通过“豫保通”进行医保备案,工作人员在后台看到留言信息后直接进行处理,约2~3分钟就能解决1个问题,极大优化、简化经办服务。目前,医保跨省备案每天会接收处理3~5条,本省备案每天咨询不少于30个,大多是关于医保报销、转诊、参保缴费等相关政策问题。

在封控区金海花苑的感动

□记者 邱一帆 何晴

11月16日,在我们出门采访必经的路口,每天都有人排着长队,准备检测核酸,医务人员和志愿者身着防护服,在忙碌着。但是,今天有一个新变化,不见他们的身影了,街上的人都多了起来。

原来,扶沟已经连续3天无新增病例,今天暂时撤去了一些核酸检测点。

今天采访的地点金海花苑是一个大型小区,在本次疫情中,被划为封控区。小区共有4675人,其中有234户、共计699人需要上门做核酸检测。疫情发生以来,金海花苑由扶沟县医保局负责疫情管理和提供服务等工作。

“我们共抽调了77名核酸检测人员,凌晨4点就开始准备了,就是为了确保上午9点半能全部上交核酸检测样本。”扶沟县人民医院护士夏艳慧说。

扶沟县医保局把楼层分包到人,干部职工齐上阵。姜志刚所包的楼层是金海花苑唯一一栋查出阳性病例的楼层。“刚开始有点恐惧,但是作为一名党员,不能退缩,得冲在第一线。”姜志刚说,针对有些住户的小情绪,他耐心细致地做思想工

作,还建立工作群,宣讲防疫知识。

唐胜利分包金海花苑13栋楼,妻子也是一名医务工作者,家中还有一个生病的孩子。13日晚上孩子突发疾病,唐胜利赶回家给孩子用药,在家里停留了两个小时就重返工作岗位。“把孩子托付给他姥爷照顾了,没办法,小区有几千人,人手调配不开,我也不能拖后腿。”唐胜利说。

在采访中,因为连续奋战几近昏倒的朱金香、为大家想尽办法买鸡蛋的杨栋萌、主动请缨奋战在一线的张润丽、从自己家中带大米为大家熬粥的何洪建,以点滴扛牢肩上的那份责任,给我留下了深刻的印象。

采访结束时,一直在一线指导工作的县医保局副局长、党组成员郭艳丽穿着防护服“姗姗来迟”,才顾得上说句话。“在同志们的配合下,齐心协力,一起把手头的活儿干好。”郭艳丽说。

多朴实的感情啊,千言万语也抵不上这一句:齐心协力,把手头的活儿干好!①6

小何日记